



赛场争锋 与足球共同成长

□本报记者 柴思源

争抢、传球、射门……连日来,包头市青山区青少年校园足球训练基地里,来自全区的优秀足球队员们为了胜利拼尽全力,在赛场上拼搏成长。

7月27日至8月3日,2021年内蒙古自治区校园足球四级联赛初中组总决赛暨全国青少年校园足球夏令营选拔赛,在包头市青山区青少年校园足球训练基地和奥林匹克公园举行。

比赛分两个阶段进行,第一阶段为小组循环赛,共分4个小组;第二阶段为交叉淘汰赛,决出前12名。男女代表队各20支队伍800余人在赛场上披荆斩棘、奋勇争先,共完成了112场精彩对决。最终,呼和浩特市实验中学夺得初中男子组冠军,呼和浩特市蒙古族学校获得初中女子组冠军。比赛还在参赛队伍中遴选出自治区男子甲、乙组和女子甲、乙组4个组别的最佳阵容,88名入选的学生将代表内蒙古校园足球初中组最高水平参与全国青少年校园足球夏令营,与来自全国的优秀小球员同场竞技。

赛场上,队伍之间既有一争高下的决心,也有相互取长补短的进取心;既有新对手之间的相互试探,也有老对手之间的惺惺相惜。

在第三个比赛日,包头市内蒙古北方重工业集团有限公司第二中学与巴彦淖尔市杭锦后旗第六中学相遇,最终包头市内蒙古北方重工业集团有限公司第二中学3:1取胜。“杭锦后旗第六中学一直都特别厉害,初一我们两队就曾在赛场上相遇,那次比赛我们在常规时间打平,最后点球输给了对方。两年后再战,我们的后场球员很好地压制了对方的核心球员,为前场球员提供了一个很好的输出环境,大家配合默契,很骄傲我们能赢下了这场比赛。”初次的输球让包头市内蒙古北方重工业集团有限公司第二中学队员全慧铃记忆犹新,如今战胜老对手心中的成就感不言而喻。虽然在比赛中败下阵来,杭锦后旗第六中学的队长马欣悦在见证对方球队成长的同时,也从比赛中学到了很多。“对方表现非常好,很值得我们学习,他们的优势是中场,中场控球能力非常突出。我们这边一开场有点紧,后来调整情绪,一直在防守进攻。我们队后面可能还要继续做出调整,无论是战术还是人员,都会更加灵活。”马欣悦说。

比赛就意味着有输有赢,小球员们也学着在瞬息万变的赛场上感悟失败的酸涩,体会挫折给予内心的锤炼。

作为包头市几支队伍中唯一闯进男子组八强的球队,包头市第五中学在8月1日对阵巴彦淖尔市乌拉特前旗第四中学的比赛中拼尽全力,双方开场便剑拔弩张,在你来我往间寻求突破,无奈下半场巴彦淖尔市乌拉特前旗第四中学接连奉上两粒精彩的进球,包头市第五中学0:2被淘汰。当终场哨音响起,包头市第五中学的队员们有的掩面叹息,有的相拥哭泣。因为对于有些队员来说,这也许是他们初中阶段最后一次和队友并肩作战。

“不要太难过,以后上了高中好好踢!”“对,以后比赛的机会还多着呢!”悲伤的氛围并没有笼罩这支球队太久,初一小队员杨昊楠的安慰让大家振作起来。有了这场比赛的经历,球员们也学会了如何坦然面对失败,如何快速调整自己从负面情绪中抽离。

比赛中,一些具有足球天赋的好苗子进入了赛事选拔专家的眼帘。前职业球员、亚足联B级教练李昊祯受邀参与此次自治区女子甲组和乙组最佳阵容的比赛选拔工作。“内蒙古有着得天独厚的自然条件,很多队员具备良好的身体优势,另外他们在场上留下来的拼搏精神,以及一些技战术打法,给我留下了比较深刻的印象。”李昊祯说。战术打法、团队配合、球员的个人表现等等都是李昊祯的观察目标。在他看来,校园足球与职业足球的发展相辅相成,“职业足球比如选材和选拔标准机制也来自于校园足球,校园足球发展到后期也会出现选择的分支,其实二者的关系,就像鱼儿离不开水一样。”不过,对于身处校园的球员来说,还应该把学习放在第一位。“要想成为高水平运动员,真正让自己成才,大家在文化课学习上一定不能松懈。要想让自己足球的未来之路更长久,光把球踢好是远远不够的,只有好好学习、踢好球,才能为自己的未来插上腾飞的翅膀。”李昊祯说。



这个暑假 我们与足球一起疯狂

□文/本报记者 柴思源
图/本报记者 孟和朝鲁
实习生 崔红 姬琦

正值暑期,位于呼和浩特市和林格尔县足球小镇热闹起来了。

7月20日至8月1日,第七届“未来杯”和林格尔县青少年足球邀请赛吸引了来自全国不同城市的一千多名足球小将,他们在绿茵场上开启一段活力满满的假期时光。此次邀请赛由呼和浩特市足球运动中心指导,和林格尔县足球协会与内蒙古盛乐文化产业发展有限公司联合主办。

邀请赛分两个阶段进行,第一阶段有U6至U14年龄段共57支队伍参与,第二阶段分U14和U15两个年龄段,有来自内蒙古、北京、河南等地的6支队伍参赛。带球、射门、对战……小选手们在1200米海拔的亚高原训练场展开激烈对抗,战力十足,不仅展现了各自的足球技巧,也让不同地区多元的足球文化交融碰撞。

“在真草上踢球感觉特别爽,而且这里没有北京那么炎热,踢球更舒服。足球让我的身体素质越来越好,跑得越来越快,我现在是同学们眼中的小明星!”来自北京太空翼足球俱乐部的小球员韩景硕第一次来到内蒙古,言语里充斥着兴奋。能借助足球和来自全国的优秀少年们结识和较量,是内蒙古盛乐蒙羊俱乐部球员赵鹏这个暑假最大的收获,“我特别珍惜这次和全国优秀俱乐部队之间比拼的机会,因为可以在相互之间的对抗中体会到技战术的真正运用,在实战中进行技术交流。”赵鹏说。

近年来,每年暑期的“未来杯”成为和林格尔县足球小镇的特色之一,“赛事连续举办的6年来,共有来自26个国家和地区、420余支队伍、1万余名选手参加。赛事的影响力在国际青少年足球领域日益增强,希望‘未来杯’的优秀小球员们都能够成长为中国足球坚实的后备力量,让中国足球走向蓬勃的未来。”赛事负责人王雪松说。

这个暑假,体育场上,训练营里,足球小将们挥汗如雨、拼搏驰骋的身影是一道道动人的风景;一声声赛场上的呐喊,一次次队友之间的鼓励,凝聚着少年们成长的印记。

今年暑假,作为国家级足球特色校的呼伦贝尔市扎兰屯市繁荣小学选择敞开校门,让爱好足球的孩子们能够畅快踢球。

扎兰屯市繁荣小学体育教师崔金星说:“为全面提升学生综合素质,促进校园足球文化建设,同时为了备战明年扎兰屯市长杯预选赛,还有下学期期末的自治区周末联赛,这个暑假我们选择继续进行科学足球训练,周一到周五每天早上6点开始训练,内容以基本功为主,隔一段时间组织一次比赛对抗,实践技战术的部署。”

每天只要一有空余时间,就抱起足球到户外踢上几脚,今年三年级的梁雨泽从一年级开始踢足球,两年半的足球生涯让他深深爱上了这项运动,“暑假我的主要任务是好好学习,认真完成暑假作业。学习之余就和小伙伴们风雨无阻地到操场上或者体育馆里练球。我喜欢和队友们一起拼搏的感觉,希望能有一天踢上世界杯!”大大的梦想在梁雨泽的小脑袋里生根发芽。足球让他暑假都保持着每天5点半起床的作息,为的就是能够赶上清晨和队友们的训练。足球带给孩子们积极向上的改变让家长也感到十分欣慰,梁雨泽妈妈说:“踢球以后,孩子自我管理的意识和能力都有了提高,我们特别支持他继续坚持下去!”

7月20日至29日,2021年“体彩杯”内蒙古自治区青少年足球联赛暨青少年足球锦标赛(U18-17组)在呼和浩特市举行,42支男女代表队、920余名球员在10个比赛日的激烈比拼中,尽情展现青少年足球的风采;7月26日,第五届“驰扬杯”全国青少年足球邀请赛在包头市落下帷幕,600多名区内外球员和教练齐聚奥林匹克公园足球场,在交流切磋中提升成长……快乐暑假,足球相伴。足球丰富着孩子们的假期生活,元气十足的足球小将们在绿茵场上锤炼意志,增强体质,在汗水中感悟体育精神,感受运动竞技的吸引力。

